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 ชุดที่ 9   (ตอนที่ 3/4)  
   
1. ถา A = 
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2 xlog     1  
2      xlog  -  เมื่อ log x > 0 และ det (2A) = 16 แลว log (10x) 

เทากับเทาใด 
 1) 1 2) 2 3) 10  4) 11  
2. ให f เปนฟงกชันจาก N = {1, 2, 3, ...} ไป R = เซตของจํานวนจริง ซึ่งมี

สมบัติตอไปนี้ 
  ก. สําหรับจํานวนเฉพาะ p แตละจํานวน และจํานวนเต็มบวก m แตละ

จํานวน f(pm) = m + 1 
  ข. ถา j และ k เปนจํานวนเฉพาะสัมพัทธแลว f(jk) = f(j)f(k)  
 จํานวนใดตอไปนี้คือคาของ f(6552)  
 1) 36 2) 40 3) 48 4) 56  
3. คําตอบของสมการ (2 + log10 x)3 + (-1 + log10 x)3 = (1 + log10 x2)3    

ทีน่อยกวา 1 มีทั้งหมดกี่จํานวน 
 1) 0 2) 1 3) 2 4) 3  
4. รูปสามเหลี่ยมที่มีจุดยอด P(1, -2, 3), Q(2, 4, 1) และ R(2, 0, 1) มีพื้นที่

เทากับกี่ตารางหนวย 
 1) 2 5  2) 3 5  3) 4 5  4) 5 5   
5. ระยะทางที่สั้นที่สุดระหวางจุดหนึ่งบนวงกลม  x2 + y2 – 16 = 0  
 และจุดหนึ่งบนวงกลม  x2 + y2 - 12x + 6y + 41 = 0  เทากับกี่หนวย 
 1) 3 5  - 6 2) 3 5  3) 3 5  - 1 4) 5  
6. หุนยนตตัวหนึ่งถูกโปรแกรมใหเคลื่อนที่ทีละกาวจากจุด (x, y) ไปยังจุด (x + 1, y) 

หรือจุด (x, y + 1) เทานั้น ถาเริ่มตนจากจุด (0, 0) จะมีเสนทางการเคลื่อนที่ไป
ยังจุด (3, 3) โดยไมผานจุด (2, 1) กี่เสนทาง 

 1) 10 2) 11 3) 12 4) 13 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) 2 
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2      xlog
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   จะได det (A) = 2(log x)2 + 2 
    det (2A) = 22 det (A) = 8(log x)2 + 8 
   เนื่องจาก det (2A) = 16 
    8(log x)2 + 8 = 16 
    (log x)2 = 1 
    log x = 1 (กําหนดให log x > 0) 
   ดังนั้น log (10x) = log10 + log x   =   1 + 1   =   2  

 
 
 
 
 
 
  
2. เฉลย 3) 48 
  f(6552) = f(819 × 8)  
              = f(819)f(8) [819 และ 8 เปนจํานวนเฉพาะสัมพัทธ] 
   = f(91 × 9)f(23)  
   = f(91)f(9)f(23)  [91 และ 9 เปนจํานวนเฉพาะสัมพัทธ] 
   = f(13 × 7)f(32)f(23)  
   = f(13)f(7)f(32)f(23) [13 และ 7 เปนจํานวนเฉพาะสัมพัทธ] 
   = f(131)f(71)f(32)f(23)  
   = (1 + 1)(1 + 1)(2 + 1)(3 + 1) [13, 7, 3, 2 เปนจํานวนเฉพาะ] 
              = 48  
3. เฉลย 3) 2 
 สังเกตวา x ตองเปนจํานวนบวก  
 ให a = 2 + log x, b = -1 + log x และ c = 1 + log x2 = 1 + 2 log x 
 จะไดวา   a + b = c   
 ดังนั้น สมการในโจทยขอนี้สมมูลกับ a3 + b3 = c3 = (a + b)3 ซึ่งเปนจริง      

ก็ตอเมื่อ  a = 0 หรือ   b = 0 หรือ a + b = c = 0   
 นั่นคือ   2 + log x = 0  
 หรือ   -1 + log x = 0 
 หรือ   1 + 2 log x = 0 
 ดังนั้น   log x = -2, log x = 1 หรือ log x = - 2

1  

 และจะได  x = 100
1 , 10 หรือ 

10
1  

 
 สรุปไดวา คําตอบของสมการที่นอยกวา 1 มีทั้งหมด 2 จํานวนไดแก      

100
1  และ 

10
1  

 
4. เฉลย 1) 2 5  
 พื้นที่ของรูปสามเหลี่ยม PQR เทากับ 
  A = 2

1 PRPQ ×  
 
 ในที่นี้ PQ  = (2 - 1) i  + (4 + 2) j  + (1 - 3) k  = i  + 6 j  - 2 k   
  PR  = (2 - 1) i  + (0 + 2) j  + (1 - 3) k  = i  + 2 j  - 2 k   

 PRPQ ×  = 
2  2  1
2  6  1
k   j   i

-
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6   1 k  = -8i + 0 j  - 4 k  
 
 PRPQ ×  = |-8i + 0 j  - 4 k | = 222 4)( 0 8)( -- ++  = 80  = 4 5   
 ดังนั้น A = 2
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5. เฉลย 1) 3 5  - 6 
   วงกลม x2 + y2 - 16 = 0 มีจุดศูนยกลางอยูที่ (0, 0) และรัศมีเทากับ 4 
   วงกลม x2 + y2 – 12x + 6y + 41 = 0 หรือ (x - 6)2 + (y + 3)2 = 4 

มีจุดศูนยกลางอยูที่ (6, -3) และรัศมีเทากับ 2  
   ระยะทาง AB บนสวนของเสนตรงที่เชื่อมจุดศูนยกลางทั้งสองของ

วงกลม คือ ระยะทางที่สั้นที่สุดระหวางวงกลมทั้งสองนี้ (ดูรูป) 
 

y

O x
4

A
B

C(6, -3)2
  

    AB = OC - OA - CB 

     = 22 3)(  6 -+  - 4 - 2 
     = 45  - 6 
     = 3 5  - 6 
 ดังนั้น ระยะทางที่สั้นที่สุดระหวางวงกลมสองวงที่กําหนดใหคือ 3 5  - 6 หนวย  
6. เฉลย 2) 11 

(0, 0) E
N
N
E N

E (3, 3)

(2, 1)

  
   ให E แทนการเคลื่อนที่จากจุด (x, y) ไปยังจุด (x + 1, y) (เคลื่อนที่

ไปทางทิศตะวันออก 1 หนวย)   และ N แทนการเคลื่อนที่จากจุด (x, y) ไปยังจุด 
(x, y + 1) (เคลื่อนที่ไปทางทิศเหนือ 1 หนวย) การเคลื่อนที่จากจุด (0, 0)  ไป
ยังจุด (3, 3) แตละเสนทางคือวิธีเรียงสับเปลี่ยนของ E และ N อยางละ 3 ตัว 
เชน ENNENE เปนเสนทางหนึ่งที่แสดงบนแผนภาพขางบน จํานวนเสนทางที่
เปนไปไดทั้งหมดจากจุด (0, 0) ถึงจุด (3, 3) เทากับ 3!3!

6!  = 20 เสนทาง    
ในจํานวน 20 เสนทางนี้ จํานวนเสนทางที่ผานจุด (2, 1) เทากับจํานวนเสนทาง
จากจุด (0, 0) ถึงจุด (2, 1) × จํานวนเสนทางจากจุด (2, 1) ถึงจุด (3, 3) 

   = (จํานวนวิธีเรียงสับเปลี่ยนของ E, E, N) × (จํานวนวิธีเรียง
สับเปลี่ยนของ E, N, N) 

   = 2!1!
3!  × 2!1!

3!   =  3 × 3  =  9 
   ดังนั้น เสนทางจากจุด (0, 0) ไปยังจุด (3, 3) โดยไมผานจุด (2, 1) 

มีทั้งหมด 20 - 9 = 11 เสนทาง  
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


